

规范医疗卫生秩序 提高医疗服务质量

临淄区卫生健康局多措并举狠抓医疗卫生领域专项整治

本报讯(记者 李鸿斐 通讯员 宋雪娟)今年以来,临淄区卫生健康局以推进两个专项整治行动为契机,持续规范医疗卫生秩序,提高医疗服务质量,有力保障了全区医疗机构规范有序发展。

为了集中力量开展专项整治,区卫健局成立专项整治行动领导小组,制定下发《临淄区医疗卫生领域涉及民生问题专项整治方案》《医疗乱象专项整治行动实施方案》,明确任务目标和责任分工,聚焦重点、难点问题,强化教育引导,杜绝虚假宣传。

今年4月,该局面向全区医务人员开展依法执业教育,举办“医法同行·医疗法律风险防范高级研修班”培训班,对医疗机构依法执业、医疗质量安全制度、核心制度要点进行详细解读,全区各类医疗机构300余人参加培训。同时,多种途径开展行业作风教育,树立良

好医德医风,自觉净化行业环境。不仅着力做好医疗广告审查、监管工作,组织医疗机构开展“新媒体”自查整改,对开设的网站、微信公众号进行排查,对违法广告和虚假医疗信息进行全面清理。

为了引导广大群众识别非法、虚假医疗信息,该局还开展有针对性的健康教育和普法宣传活动,自觉抵制非法行医、骗取医保基金等行为,及时对重点案例查处情况进行曝光,对损害人民群众切身利益的违法违规分子进行舆论震慑,并成立5个专项检查组,对全区医疗机构非法开展医疗美容、违规处置医疗废物等违法行为展开拉网式监督检查。截至目前,已检查各类医疗机构248家,行政约谈发布违法医疗广告机构4家,检查经营业户19户,459家生活美容机构签订了《不违规开展医疗美容服务承诺书》。共查处医疗领域各类违法案件

44起,罚没款50多万元。

针对“挂证”用“合法”形式掩盖“不合法”情况,在微信公众号、政府网站等媒体和依法执业公示栏公布投诉举报电话,引导群众举报非法行医,不到当地无证诊所就医,切断非法行医的生存空间。今年以来,已受理医疗方面民生热线12起、投诉13起、上级交办案件1起,经调查立案6起。

为了让“阳光采购”“阳光用药”制度落到实处,规范网上采购和带量采购规定,全区医疗机构建立医药购销领域商业贿赂不良记录,严格监控药品、耗材使用情况,从“建、用、评、管、罚”五个环节对医生处方权进行监督。同时,加强医疗机构内部管理,规范医疗服务,杜绝诱导诊疗、过度诊疗、术中加价等行为。实行医德医风“一票否决”,将医务人员的违规行为记入个人诚信记录,切实加强行业自律性管理,认真做好

住院和门诊患者的满意度调查,不断提高满意度调查工作的科学化水平。

在打击骗取医保方面,区卫健局通过日常检查、夜间突击检查、视频监控筛查等多种手段,加强对定点医药机构监督检查。对区内20家定点医院开展住院情况专项夜查,查实降低住院标准等违规行为127人次,拒付违规医保费用43.64万元,暂停13家定点医药机构的医保服务资格。在“打击欺诈骗保集中宣传月”活动中,发动区内20家医保定点医院、84家定点门诊及332家协议村居卫生室,通过悬挂横幅标语、发放海报折页、播放动画短片等形式,广泛宣传医保政策,解答群众疑惑。自活动开展以来,共制作悬挂宣传横幅280余条,发放宣传折页6000余份,张贴宣传彩页2000余份,覆盖全区所有定点医疗机构及400多个村居社区。

■ 习作选登

当“妈妈”的一天

雪宫小学二年级五班 武琪丽
指导老师 齐桂芹

母亲节这天,我们班开展了“保护鸡蛋”活动。

老师让我们带一个熟鸡蛋去学校,并给它画一张脸。我给它画上弯弯的眉毛,樱桃小嘴,红扑扑的脸蛋,翘嘴角。蛋娃娃的表情就像跟我说:“谢谢妈妈赐予我生命。”一看见蛋娃娃的笑容,我就迫不及待地给它做了一张小床,床是用纸壳做的,我用毛巾做的床单,非常舒适。晚上,我陪着蛋宝宝进入了梦乡。

新的一天开始了,吃完早饭我就带着蛋宝宝迫不及待地赶去了学校,见到了老师和同学。我们兴高采烈地互相欣赏着蛋宝宝,同学们都夸我的蛋宝宝长得漂亮,听着同学们的赞扬,我心里乐开了花。在我一天的精心保护下,蛋宝宝完好无损。

虽然只有短短的一天,我也深深地体会到妈妈抚养我和弟弟的辛苦,我一定要做好妈妈的贴心小棉袄。

■ 简讯

近日,山东省青少年校外科普教育专家陈明泉的一场讲座受到了雪宫小学学生们的热捧。陈明泉从吃、穿、住、行、用、玩等方面,以图文并茂的形式,向学生展示了生活中无处不在的创新和创造。据悉,本次活动是“2019年山东省青少年科普报告百校行”的一部分,旨在通过“大手拉小手”的形式,让科学家伸出“大手”,拉起同学们的“小手”,唤起同学们热爱科学、勇于创新的热情,引领同学们探索科学的奥秘,践行科技创新理念、培育创新意识和创造能力。 桑学忠

近日,2019年山东省职业院校技能大赛“网络空间安全”比赛(中职组)举行,经过激烈角逐,淄博市工业学校徐丹阳、苗泽阳两名同学喜获一等奖。本次比赛为团体赛,共有来自全省15个代表队、30名选手参加比赛。重点考核参赛选手网络安全策略部署、信息保护、网络安全运维管理的综合实践能力。 刘强

为了帮助英语教师开拓视野,更新理念,掌握新思想、新方法,促进自身专业成长,临淄区第八中学范美华老师、高义梅老师、李晶华老师于近日来到北京外国语大学参加第八届全国自然拼读与英语阅读教学研讨会。

学成归来的三位老师将本次参会学习的感想和经验分享给全校教师,举行了一场生动有趣、富有意义的汇报讲座。老师们讲述了英语自然拼读的方法,重点阐述了老师在课堂上的主导作用,分享了重视语言运用、强调语言实践,重视学习策略、培养自学能力等教育理念,带领教师们反思如何才能做到英语高效教学。 王晓

锻造思政链条 实现铸魂育人

淄博市工业学校实现多形式、全覆盖思政教育模式

本报讯(记者 李鸿斐 通讯员 李军)为落实习近平总书记提出的“推动思想政治理论课改革创新,要不断增强思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性”要求,淄博市工业学校通过讲、学、走、看、比的形式,积极提升思政教师理论水平,强化集体备课,改革思政教学;组织学校专任教师深入挖掘学科教育资源;通过专题培训与学习,提升班主任的思

政水平;通过国旗下讲思政,开辟思政教育专栏,设立周四思政讲堂,形成了思政课程+课程思政+思政专栏+思政讲堂+思政教育实践基地的多形式、全覆盖的思政教育模式。

学校通过走进社会实践大课堂,欣赏时代变迁新篇章;走进企业体验工作,感受职业培育梦想;走进当地文化博物院,内生“精神血脉”,实现了从思政课程到课程思政拓展,从课

堂思政到社会实践思政延伸,从课本到宣传阵地建设,从思政教育到多育融通,使思政课活起来、亲起来,有效地提升了思政课的教育实效。18级6班谭立玺说:“通过学习思想政治教育,我了解到中华民族的伟大,感受到了从被奴役、被压迫到‘站起来’的艰辛,我们要努力学习,为实现中华民族的崛起而努力!”18级21班的郭孟洋参观完新农村后,激动地说:

“这几年农村的变化很大,变得越来越好,整洁的村容,给了我深刻的印象,我为祖国自豪!”

从该校17级31班王晓棠雨中送伞,到孙悦惠和于海洋雨中救助摔伤老人的善举,学校学生善行义举层出不穷,淄博市工业学校走出了一条全视觉,多领域,形式多样,内容丰富,具有亲和力的针对中职学生的思政教育之路。

穿越时光隧道 重温中华文化

文/图 记者 李鸿斐 赵璐
通讯员 王玲

周末,临淄区太公小学2018级10班的孩子们来到了中国课本博物馆,在这里以时光为轴,研学了自1862年以来中国各个历史时期的中小学课本,感受了中华文化的一小篇章。

从“三百千千”开始,孩子们了解到中国的学校文化的传承:《三字经》《百家姓》《千家诗》《千字文》,在中国上千年的文化延续中,感受到中华文化的强大和中国古文明的智慧。孩子们走进模拟的有时代感的古学堂,亲身经历文化的延续和创新。

从高级学府京师大学堂的成立到民间私塾和义塾的建立,中国各类学校中用到的书籍的演变过程在孩子们眼中一一呈现,泛黄的书本是时代的烙印,承载着华夏文明的传承与变迁,在孩子们眼中,时代的发展从全景式陈列的课本中看到了属于文化发展的一小部分。

活动中,孩子们参加了由博物馆组织的线装本活动,在



学生们展示自己制作的线装本。

动手活动中体验古代课本的装订过程,完成了一次完美的穿越。经过此次活动,孩子们不仅经历了时代变迁中课本的发

展过程,还亲身体验了从学堂到教室这种专属于学校文化的创新。现在良好的学习环境同时介入的还有互联网时代的高

效知识共享,让孩子们感受到在新时代就要更好地适应新时代的要求,做一名更优秀的新时代好少年。